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zioae fosse r ivol ta anche al Ministero del-
l ' interno, perchè evidentemente essa riflet-
teva assai p iù d i re t tamente e quasi esclu-
s ivamente l 'azione di a l t r i rami della pubbl ica 
amminis t razione. Certo è però che anche il 
Ministero che io rappresento ha seguito le 
diverse sciagurate vicende della Banca po-
polare di Alcamo che si chiuse col fa l l imento 
e coll 'arresto del suo diret tore e che costi tuì 
e costituisce un così grave disastro finanzia-
rio per quella città, anzi per quella regione. 
Nè con minore interesse, e con minore dolore 
il Ministero del l ' in terno seppe del graviss imo 
dissesto della Banca Segestana, alla quale il 
t r ibunale di Trapan i concesse la morator ia 
con sentenza del 25 maggio passato. 

Sappiamo che tu t t i quest i fa t t i , come pur 
t roppo era naturale , produssero in Alcamo e 
nei d in torni ta l i danni (la rovina di intere 
famiglie) da creare una vera per turbazione 
del l 'ordine pubblico di cui si ebbe una cla-
morosa manifestazione in Alcamo il 26 dello 
scorso maggio. 

La popolazione, crudelmente pr iva ta dei 
deposit i fa t t i , t r ad i ta nella fiducia che ripo-
neva in quegli I s t i tu t i , è al colmo della esaspe-
razione. Natura lmente il Governo non può 
indennizzare i danni der ivat i da questi dis-
sesti bancar i i : ma il Ministero del l ' in terno 
non mancherà di sollecitare dagl i a l t r i Mi-
nis ter i t u t t i quei provvediment i che valgano 
almeno a d iminui re quei danni . 

Confido così che anche l ' indignazione le-
g i t t ima degli animi verrà a poco a poco sce-
mando. 

Presidente. Viene ora la interrogazione del-
l 'onorevole Vigna al minis t ro del l ' interno, 
per sapere, « se non creda di prendere prov-
vediment i per res t i tu i re l 'Amminis t razione 
del comune di Ponzano (Alessandria) al suo 
retto funzionamento. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per l ' interno. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per V interno. 
L'Amminis t raz ione di Ponzano in provincia 
di Alessandria non funziona regolarmente : i 
sindaci si succedono ai sindaci, si mutano e si 
r imutano le amminis t razioni , ma gli interessi 
amminis t ra t iv i di quel Comnne non sono tu-
telat i . 

Nel l 'anno passato otto consigl ier i si sono 
dimessi nel l ' in tento di far sciogliere il Con-
siglio comunale; ma il Consiglio comunale 
non si è sciolto, e si è invece proceduto alle 

elezioni supplet ive, le qual i hanno avuto per 
r isul ta to di r imandare al Consiglio comunale 
gl i otto d imiss ionar i ; ed avendo quest i r ias-
sunto l 'ufficio, il Consiglio r imase nella con-
dizione di p r ima. 

Anche quest 'anno, in occasione della re-
visione delle liste elettorali , si sono avut i 
dissensi così g rav i nel seno della Commis-
sione comunale che fu necessario l ' invio sul 
luogo di un Commissario da par te del pre-
fet to di Alessandria . 

Se non che, mentre sono ver i tu t t i quest i 
dissensi in te rn i del Consiglio, che rendono 
difficile la v i ta amminis t ra t iva del Comune, 
in real tà nessuno ha mai elevato sospett i di 
colpevoli i r regolar i tà o di abusi che impo-
nessero al Governo il dovere del suo inter-
vento. 

Posso assicurare l 'onorevole in ter rogante 
che, se denunzie di questo genere perverranno 
al Governo, il Governo saprà tu te la re gl i 
interessi dei c i t tadini di Ponzano. I n t an to il 
prefetto di Alessandria non ha mancato di 
prendersi a cuore le sorti di questo Comune 
e anche teste ha incaricato il sot to-prefet to 
di Casale di fare ogni sforzo per met ter pace 
t ra le par t i contendenti , comporre i dissidi, 
avviare la v i ta comunale al suo funziona-
mento regolare. 

Queste le notizie che posso a t tua lmente 
dare all 'onorevole in terrogante . Se nuovi f a t t i 
sorgessero che rendessero necessari a l t r i prov-
vedimenti , i l Governo non mancherebbe di 
dar l i con tu t t a l 'energia e la sol leci tudine. 

Presidente. L'onorevole Vigna ha facoltà 
di par lare per dichiarare se sia, o no, sodi-
sfat to della r isposta avuta dall 'onorevole sotto-
segretario di Stato per l ' in terno. 

Vigna. Non posso dichiararmi sodisfatto 
della r isposta dell 'onorevole sotto-segretario 
di Stato per l ' i n t e r n o t ra t tandosi di un 'am-
minis t razione comunale che non funziona. 

F ino dal l 'anno scorso otto consiglieri si 
dimisero per provocare lo scioglimento del 
Consiglio ed ottenere un 'amminis t raz ione che 
r ispondesse rea lmente ai desideri del paese 
e che potesse quindi amminis t ra re le cose 
del Comune secondo gli interessi del Comune 
medesimo; ma, come ha detto l 'onorevole 
sotto segretario di Stato, si fecero invece le 
elezioni supple t ive e le cose r imasero come 
pr ima. Quest 'auto , oltre il fa t to già accen-
nato dall 'onorevole sotto-segretario di Stato, 
cioè che la revisione delle l iste elet toral i 
dovette essere affidata ad un commissario 


